

三支北狄部落)、还有新崛起的燕国,西边有秦,东边有齐,南边有魏。更使赵国头疼的是,其国土中部有中山国与其犬牙交错。再加上赵国领土多山地少平原,不利于军事训练,因此赵武灵王(赵雍)专门在原阳(呼和浩特东南)开辟了骑兵的军事训练基地,赵武灵王发现中原人穿的长袍大袖的华服并不适合马上骑射,所以他开创性地将短衣窄袖分叉裤的胡服运用到了军事训练和作战中,经胡服骑射这一改革后,赵国的军事实力大增,将国土向西推进到我们今天敕勒川上的巴彦淖尔市乌拉特中旗一带。赵武灵王“胡服骑射”的实施促进了各地区,尤其是中原汉族与边地各少数民族间的经济、文化交流。汉人因为胡服劳作起来方便而穿上胡人的服饰,胡人因汉人的服饰飘逸而穿上汉人的服饰。“胡服骑射”成就了中原农耕民族与北方游牧民族的情感融合,也缩

短了汉族、少数民族心理上的差异。缩短了二者之间的心理距离,奠定了中原农耕民族与北方游牧民族实现民族大融合的基础,增强华夏各民族间相互依存的心理,促进了秦汉时期全国各民族大一统局面的形成,进而推进了中华民族的大融合。梁启超先生认为,赵武灵王是黄帝以后的第一伟人。

综上所述不难看出,早在2000多年前,敕勒川地区各民族之间文化的交流、贸易的往来、生产方式、生活习俗已经相融。正如习近平总书记所说:我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的,我们悠久的历史是各民族共同书写的,我们灿烂的文化是各民族共同创造的,我们伟大的精神是各民族共同培育的。中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。

(作者系内蒙古敕勒川博物馆馆长、内蒙古敕勒川文化研究会理事)



胡服骑射